



4  
Марк

# RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff †

**Подписная цена.** Во всѣхъ почтовыхъ учрежденіяхъ Германіи 100 мар., въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно на домъ — 100 мар., при ежедневной непосредственной высылкѣ бандеролью — 120 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германіи: Въ нѣмецкой Австріи, Мемельской обл., Данцигѣ — 120 герм. мар. въ мѣсяцъ; Англію — 4 шилл., Латвию, Литву, Польшу, Венгрию, Эстонію, Югославію, Россію — 140 герм. мар., Болгарію, Финляндію, Грецію, Румынію, Чехо-Словакію, Туршию 200 герм. мар. Во всѣхъ остальныхъ странахъ — 250 герм. мар. въ мѣсяцъ. Къ заказу просятъ присыпать деньги, во избѣжаніе замедленія высылки.

**Объявления:** основная плата 15 м. за строку нонпарели (ширина строки — одна двадцатая часть страницы), для врачей, присяжныхъ поѣренныхъ, ищущихъ мѣсто 8 мар. за строку нонпареля, для розысковъ 10 мар. за строку нонпареля. Страна объявлений въ текстѣ газеты 75 герм. мар. При крупныхъ саказахъ указанныя цѣны не обязательны. Заграничные объявленія по особому тарифу. Пріемъ объявлений и подписки въ „Ullsteinhaus“, Berlin SW 68, Kochstrasse 22-26, и во всѣхъ городскихъ отдѣленіяхъ Ullstein'a. Редакція (Markgrafenstr. 73) открыта ежедневно отъ 11 часовъ дня до 2 час. дня. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 12 до 13 час. дня. Телефонъ редакціи: Döbelloff 47-61.

**ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ**

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминна и В. Д. Набоновыимъ †

№ 516-й

Пятница, 11 августа (29 іюля) 1922 г.

2-й г. из д

# Изъ литературныхъ воспоминаний.

IX.

Слухи о Доротьевичъ, доходившіе по мѣрѣ въ оперный мон спектаклій, были очень разнорѣчивы. Одни говорили, что онъъ бѣдствуетъ по прежнему, перебиваясь почти случайными и лицемѣскими оправдывасимыми трудомъ въ юмористическихъ журнальцахъ и звѣромѣрныхъ газетахъ малой прессы. Другие, напротивъ, утверждали, будто онъ женился, остановился, оперился, работаетъ въ какой то новой большой газетѣ и живетъ пріятельски, но какъ то странно — въ полуразрушенномъ особнякѣ на краю города, посреди старого запущенного сада.

Возвращаясь въ Москву (1801 г.) послѣ двухъ лѣтней работы въ тифлисскомъ «Новомъ Обозрѣніи», я, первымъ дѣломъ, началь разыскывать старыхъ коллегъ по «Будильнику». Былъ у Чехова на Малой Дмитровской въ домѣ, кажется, Фрейганса или Фирганга, — какак то вѣмоцкая фамилия, не уловлю.

Антонъ Павловичъ тогда уже былъ въ славѣ, какъ авторъ «Степи» и «Скучной исторіи». Онъ только что возвращался изъ своего, столько рокового для него, путешестія на Сахалинъ. Кромѣ удовольствій повидаться съ нимъ, имѣлось у меня къ нему и дѣлъ по порученію отъ Н. І. Николаева: пригласить его къ сотрудничеству въ «Новомъ Обозрѣніи». И вотъ — ходить передо мною Антонъ Павловичъ и гудитъ:

— Нѣть, Александръ Валентиновичъ, это, послушай же, у насъ не сойдется. Газету я знаю, хорошая газета, но я провинциальныхъ газетъ боюсь. У нихъ мало средствъ, а дешево брать мѣрѣ пѣть расщепа. Выходитъ такъ, что купитъ у меня ваше «Новое Обозрѣніе» разскажъ, много да, — для недиспѣшной привлѣкательн. А затѣмъ пойдетъ жарить свою мѣстную обывательскую отсбѣтицу. А публика будетъ ругаться, что ее надули, и меня лаять, за-

чѣмъ я даль имѧ, когда меня пѣть въ гастроли. Выдержать же мое сотрудничество въ серъезъ провинциальная газета не можетъ: я буду ей дорогъ. Да и на чортъ ли я тамъ? Въ Закавказье есть своя большая жизнь, пусть она и откликается, въ газетѣ.

— Да это вы такъ, Антонъ Павловичъ, только вѣдь я «творю» волю пославшаго мя. Имѣю прямое порученіе: привлечь къ газетѣ васъ и тѣ молодые столичныя сиамы, которыхъ вы укажете.

Чеховъ оживился.

— А, вотъ это другое дѣло. Если проповѣдія даѣтъ возможность работать молодымъ столичнымъ сиамы, это будетъ очень хорошо. Потому что въ Москвѣ — тѣснота, позатѣяется негдѣ. Въ Петербургѣ москвичамъ ходы затруднены: тамъ своихъ сколько угодно. Провинція — прекрасный исходъ для талантливыхъ людей, которые даѣтъ не успѣваютъ попасть на глаза публикѣ. До сихъ поръ тамъ пластили омерзительно, такъ что не стоило работать. Если будуть сносно платить, — ну, такъ, чтобы выходилъ кругомъ хоть патакъ за строку, — то, разумѣется, аго! прямо таки, послушайте же, широчайшее поле для молодежи... А вы кого думаете привлечь?

Я назвалъ Доротьевича, — не бѣзъ нѣкоторой опаски, потому что, въ прежнее время, мѣрѣ иногда казалось, будто Чеховъ не то, чтобы не добивался Власа, а тѣкъ — что называется — «не было между ними флюидовъ». Но Антонъ Павловичъ одобрительно кивнулъ головой.

— Это само собою разумѣется... Какъ же безъ него... А затѣмъ?

— Да, въ первую голову, вашего же ученика — А. С. Лазарева (А. Грузинскаго).

— Да, онъ очень способный парень. Только, слушайте же, Ежовъ, для газеты, гораздо его пригоднѣй. Больше горятъ и стыдятся.

И Чеховъ съ полчаса изъяснялъ мѣрѣ литературнаго достоинства г. Ежова (въ прѣдѣстѣй «Не фольклористъ»: «Новое Вре-

меніе») и возможности, въ которыхъ его дарованіе способно развититься. Говорилъ онъ не разъ тепло и лучше, чѣмъ двадцать лѣтъ спустя, самъ г. Ежовъ писалъ въ «Историческомъ вѣстникѣ» о Чеховѣ.

Кромѣ Лазарева и Ежова, Чеховъ изъявилъ мѣрѣ еще цѣлый рядъ именъ, большинство ихъ давно уже исчезло изъ литературы и лишь немногій прошибѣ. Къ сожалѣнію, проскакаловшимъ по суждению было осуществиться. Едва ли не въ тотъ же день я получила отъ редактора «Нового Обозрѣнія», М. А. Успенскаго, и отъ ближайшаго сотрудника, И. Л. Бааталзо (Хопинѣ) письма съ почтальоннымъ извѣстіемъ, что Н. І. Николаевъ, тѣснѣнныи долгами, продалъ газету братьямъ Тумановымъ, и старая редакція распалась.

Въ редакціи «Будильника», милый человѣкъ, Александръ Дмитріевичъ Курсыръ («Московскій фланнеръ»), встрѣтилъ меня распростертыми объятиями, словно вписано возвращавшагося блудного сына. На распросы мои о Власѣ отвѣтилъ, что вѣс слухи справедливы: всего было! побыгалъ человѣкъ и на возу, и подъ воромъ.

— Ну, а теперь?

— Теперь сами увидите. Зайдите къ нему. Сейчасъ застанете. Опъ живеть близко — даѣтъ же на Тверской...

— Вотъ?! А мы говорили, — гдѣ то у чортъ па кулничкахъ, въ какихъ то барскихъ рунахъ?

— И это чудачество было, по прошлому. Сейчасъ очѣнь стоять въ «Луврѣ».

— Въ «Луврѣ»?! Ого!

Гостилиница «Лувръ», впослѣдствіи захудавшая, въ то время, была еще то, чтобы изъ самыхъ шикарныхъ въ Москвѣ, по считалась самою солнцеподобною. Обставленія очень комфорѣтельны, на семейный ладъ, она обитала по проницаемству на бѣжимыи въ Москву иностранцами и была любимыи пристанищемъ знаменитыхъ артистовъ-гастролеровъ. Здѣсь останавливались Анжело Мазини, Сара Бернаръ, Ал-

дрис Маджи и др. Изъ москвичей «Лувръ», для постояннаго жительства не брезговали въ семье почтенные люди изъ категоріи безхозяйныхъ холостяковъ. Вродѣ хотя бы восьма знаменитаго въ тѣ годы товарища предсѣдателя московскаго окружнаго суда, Евгения Романовича Ринка.

Считаю долгомъ остановиться подробно па имени и образѣ этого человѣка, прошедшаго далеко во бѣзѣльно и, по большей части, вѣсомъ благодѣтельно, въ жизни почти всей московской литературной братіи 70-хъ—80-хъ годовъ. Да и не только московской. Гдѣ то въ архивѣ лежитъ у меня пачка восторженныхъ писемъ Ринка нынѣ забытой, а въ то время очень читавшейся, петербургской романтистки, Н. И. Мердеръ (Сѣверовой). Евгений Романовичъ величался въ нихъ «лучшимъ человѣкомъ нашего ужаснаго вѣка» и даже «новымъ Христомъ на землѣ». Ну, это было уже панчевскій дамскій пересохъ въ благодарномъ знатузаѣмъ, — и, пожалуй, даже до невольной насмѣшки. Потому что Христова въ Ринка рѣшительно ничего не было, а наоборотъ, очень много отъ Мефистофеля. Включительно до нѣкотораго вѣнчанія съ демоническими представителями «силъ тѣхъ, что, зло творя, добро лишь производятъ». Вотъ эту авто-характеристику Мефистофеля Ринка, пожалуй, было бы въ правѣ примѣнить къ себѣ, хотя, конечно, отнюдь не въ томъ дьявольскомъ смыслѣ, какак то играетъ словами Мефистофель, но въ самомъ прямомъ и точномъ. Потому что мудрено встрѣтить на свѣтѣ болѣе странное слияніе злѣшаго остросумія съ добротою и благожелательностью душою, чѣмъ являлъ этотъ изящный баринъ, полуумосквичъ, полупарижанинъ, оды ли не думавшій по французски и, съ величайшою охотою, переходившій па этотъ діалектѣ въ разговорѣ, щеголяя утолченно-красноречивыи проницаемостью и словомъ. Такую великолѣпную французскую рѣчь въ устахъ не француза склонялась, кроме Ринка, только двѣ женщины: отъ высыпшаго болѣтѣнскаго царя Фердинанда и

оть Габрієліо Д'Аннуціо. Да и то постѣдній ужъ слишкомъ блестастъ изысканностью словъ и оборотовъ, слишкомъ самъ любуются совершенствомъ своей рѣчи, называютъ тѣмъ покойного Боборыкина, — столько с другой стороны. Кличка «московского судебного Мейстофоля», правиша Ринкъ и онъ очень старались поддержать эту свою репутацію. Чѣмъ и пажиль, «согласное число враговъ», да же удивительное, когда вспоминаешь, сколько добра было въ этой человѣкѣ и въ частной жизни и на отвѣтственномъ официальномъ посту. Сколькоихъ неизвѣстныхъ онъ спасъ отъ гибели по судебнѣй ошибкѣ, сколькоихъ, легкомысленно и неостороже свихувавшихъ, но погубить, но вытащить изъ трясины и поставить на прямой, твердый путь. Я всегда знать, что Евгений Романовичъ отъчъ любагатъ, но, въ первое время знакомства, всстакъ, педоумѣвалъ, почему онъ, человѣкъ большого общественнаго положенія, никогда стѣсняется въ средствахъ, какъ будто ужъ и «не по чину».

— Да потому, — объяснилъ мнѣ А. Д. Куренинъ, большой другъ Ринка, — что добрая половина его бюджета уходитъ на побѣзіи разной бѣдности — къ особенности изъ бывшихъ подсудимыхъ, определенныхъ подъ его предсѣдательствомъ.

А такихъ было великою множествомъ. Ринкъ, типичный прокураторъ «суха скораго, спиритуального и мистического» по уставамъ 1864 г., крѣпко держался азаментовъ сенгестии Екатеринъ II, что «лучше десяти виновныхъ отпустить, чѣмъ одного невиннаго, казнить». Онъ гордился мѣжествою оправдательныхъ приговоровъ по дѣламъ, проходившихъ подъ его предсѣдательствомъ, вынесенныхъ присяжными, подъ впечатлѣніемъ его удивительныхъ «резюмо», которыхъ равныхъ по глубинѣ, краснѣйшей простотѣ и острой силѣ я не слыхивалъ въ русскихъ судахъ. Гордился и предсѣдательствомъ, съ какимъ смотрѣло на него министерство юстиціи именно за этой причиной.

Особенно юнавидѣль Ринка И. В. Муравьевъ, его юридический антиподъ, — можно сказать, природный обвинитель и наоборотъ типичный выразитель полицейской тонденціи, возобладавшей во русской судебной практикѣ въ царствованіи Александра III и Николая II. Выдвинутый присяжными «процессомъ царюбѣцъ», по дѣлу 1 марта 1881 года, Муравьевъ, любимецъ правительства, сдѣлалъ чѣмъ то вродѣ негласнаго диктатора отъ прокуратуры и отчѣнѣ шеголять этомъ ролю. Въ судахъ, уже оборачивавшихъ реакціей на сломку, ого, какъ огни, болѣлись. Только ужъ, конечно, по Ринку, который Муравьевъ презиралъ совершилъ чѣмъ и, не стѣснился опасностью быть услышаннымъ, произнѣзть его, вместо Николая Валеріановича, «Иваномъ Александровичомъ», «Хлестаковъмъ» отъ юстиціи и тому подобными кличками. На разбирательствѣ какого то дѣла, при заключеніяхъ лаврихъ между «антинодами» вышло громко на шумѣвшее столкновеніе. Задѣгѣтъ, что, оставшись въ залѣ съ обычнымъ своимъ фатовски-ревизорскимъ видомъ, Муравьевъ, подстрекаетъ обвинителя и субтильно сму вопросы, то это нервируетъ и пугаетъ присяжныхъ, Ринкъ, безъ долгихъ церемоний, продолжилъ судебному приставу удалить «постороннихъ». Муравьевъ растерялся и стушевался, но успѣхъ въ душѣ непримиримую — «муравьевскую» — злобу. Однды этой онъ Ринку иногда по простотѣ и, чрезъ свое вліяніе въ министерствѣ, дѣлать Евгению Романовичу всевозможныя пакости. А, съѣхъ самъ въ министры, окончательно его допекъ.

Думаю, что это было не трудно. Хотя самъ Ринкъ былъ отчѣнѣ высокаго мнѣнія о строгой и искуязимой юридической этикетности своего предсѣдательского поведенія, я легко допускаю, что тутъ онъ изъ сколько самообольщался. Потому что плохо оно вязалось съ его прерѣзинѣмъ къ формалистикѣ и букѣ, съ его смѣльмъ, до капризовъ даже, произволомъ къ расширѣнію смысла закона, доходившимъ и-

ко разъ почти до суда «по душамъ». За подобныя вольности его, то и дѣло, называли въ Петербургѣ для обласканий, и каждый разъ онъ везъ въ кафештѣ прошеніе обѣ отставки. Опѣ же разъ говорили мнѣ, что этотъ, ликвидирующий его карьеру документъ онъ написалъ немедленно, какъ только была назначена на свой московскій постъ, и съ того времени съ ihmъ не разстается. Однако, по поры до време-  
ни убѣдительное краснорѣчіе и юридическая ловкость Ринка брали перхъ подъ имѣніи и тайными доказами безтѣлесныхъ враговъ. Министерство по любило Ринка, держало въ черномъ тѣлѣ, во псевдо-  
имъ дорожило и по торопилось съ nimъ разстаться. Можетъ быть, — уви! — лишь выжидала болѣе удобнаго случая, какъ бы погрязнѣ этого свободольца ошеломлять.

Если бы пристрастію понимать тождествомъ баскетстїи, а идеаломъ предсѣдателя почитать совершилъ беспристрастнаго судью, то Ринкъ былъ очень далекъ отъ идеала. Оправдательная тенденція взяла въ имъ такъ прозрачно, что онъ, оз скрывать не трудился. Въ противность большинству предсѣдателей, которыхъ заключонія, поль министерскими заданіями въсъмѣситѣи и левиностыи годоль, слишкомъ часто играли въ руку обвиненію, Ринкъ, въ своихъ «розумѣ», почти всегда являлся вторымъ защитникомъ подсудимаго и, благодаря своему таланту и знанию, обыкновенно, гораздо сильнѣйшимъ первого.

Что Ринка пенавидѣла прокуратура, это политно. Но, казалось бы, должна была обожать адвокатуру. Однако, и въ ея срѣдѣ Ринкъ былъ ужасно популляренъ. Зламенитый Пловако, напр., по тогу не любилъ Ринка, что моя дружка съ Евгениемъ Романовичемъ довела къ значительному охажденію нашихъ, когда то оченъ хорошихъ отшоеній съ московскими «Златоустомъ... О Шубинскомъ — что ужъ и говорить!... Норасположеніе московской адвокатуры было хорошо известно Ринку. Настолько, что внослидѣтъ, когда министерство выжило таки его въ отставку, онъ не риск-

нувшъ войти въ сословіе присяжныхъ побѣренныхъ по московскому судебному округу, а присяжалъ къ кіевскому.

Главною причиной этой враждебности была нестерпима злая и безкоремопно публичная язвительность «московского Мейстофоля». Его острый языкъ очень забавлялъ присяжныхъ и публику, но високолько радовалъ тѣхъ россійскихъ Цинцарновъ и Домосѣновъ, съ которыемъ Ринкъ, по терпѣніи лицемѣрія, очинъ часто симпаль маску краснѣихъ словъ, ложнаго пасеса, — всего этого краснорѣчія «благородства», что, по выражению Тургенева, «подлецами выдумано». Сорьеину адвокатуру Ринкъ боянъ чтилъ, и любопытно, что потербургской онъ отдавалъ предпочтеніе передъ московскою. Но Балалайкиныхъ не выносилъ. И, чѣмъ Балалайкиныхъ не успѣшилъ и имонѣть, тѣмъ злѣ Ринкъ падъ имъ измывался, тѣмъ охотнѣе задавлять его въ тунікѣ.

Одно изъ московскихъ свѣтилъ этой катогории, имѣвшее въ подальшемъ пропломъ лишенію практики на годъ за весма скверную провинность, вскорѣ затѣмъ выпустило въ слѣтъ переводъ какого то французскаго труда объ алпакатской этикѣ. Переволь бытъ корявый, ученический, со словаремъ въ рукахъ дѣланій. Въ Москвѣ по этому поводу много смѣялись. Дорошонинъ острѣлъ, что сотрудниками свѣтила по переводу были его клиенты: едва грамотныи Каплинъ, самыи страшныи тогдашніи московскіи ростовщики, и Ш. Омонть, французы-одержжатели самого безпутнаго московскаго кафештана. А Ринкъ лукаво защищалъ:

— Пріятно видѣть въ человѣкѣ уже по-живому и присяжному побѣренномъ давнѣмъ такое страстное желаніе познакомиться и пако и попъ съ своею профессио-  
нальною этикѣю, что, вѣтъ, видите, онъ, и старости лѣтъ, даже учится попсемижоку французскому языку.

Александръ Амфитеатровъ.